

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1182

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En Orihuela: un mes. 3 pesetas.
Fuera: trimestre. 3⁵⁶

JUEVES 7 DE AGOSTO DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

COLEGIO DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA

ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE

BAJO LA ADVOCACION

DE NUESTRA SEÑORA DE LA ASUNCION.

Educar e instruir á la juventud con entera sujecion á la doctrina de la iglesia católica, tal es el objeto que se propone el colegio.

Los profesores, en número suficiente y con título académico, dan la enseñanza según los programas del Instituto de Alicante al cual se halla incorporado el colegio.

La pension de los alumnos de segunda enseñanza es de 180 pesetas al trimestre y de 165 la de los de primera.

La apertura del colegio el 20 de Septiembre, pero los que hayan de ingresar en la segunda enseñanza se presentarán el dia primero del indicado mes.

HIERRO QUESADA



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarrigos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecções nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA á los niños y se criarán robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrea y más barata, según los análisis.

Todos los inédicos de España la recetan. Exijase la firma del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Ballesteros, calle del Vallet, número 22.

CAJA DE SOCORROS Y AHORROS DE ORIHUELA.

En los días 18, 19 y 20 del actual tendrá lugar la subasta de los efectos vendidos, advirtiendo á los empeñantes que las renovaciones y desempeños solo podrán practicarse hasta el 10 del que nos rige.

Lo que oportunamente anunciamos al público para su conocimiento.

COCHERA.—Se alquila la de la casa número 12 de la calle de Santa Lucía.

EL DIARIO DE ORIHUELA

DESDE ALICANTE

Sr. Director de EL DIARIO.

Como le prometí, cumplo e poner al corriente á los lectores de su ilustrado periódico, de cuanto aquí ocurre y se realiza, así como de los infinitos festejos que se celebran con motivo de las fiestas dedicadas á la excesiva patrona de esta ciudad.

Imposible me sería detallar uno por uno los festejos que desde el primero de Agosto se suceden sin interrupcion; diñas, reiretas, toros, cabalgatas, fuegos artificiales, verbenas, certámenes de tiro, regatas, conciertos, en fin, de todo, de todo aquello que pueda traer animacion y sostener el interés.

La sociedad Especta-club se ha lucido,

así como el club de regatas, que ha empleado un dineral para realizar dignamente los festejos confiados á su dirección.

De toros, solo diré que la primera corrida fué superior, de lo que rara vez se vé; los toros de Ibarra, dieron grandísimo juego, haciendo gran consumo de arenques y demostrando nobleza en todos los tercios; en cuanto á la segunda, fué muy floja; los toros de Cámaras, débiles en el primer tercio se mostraban recebos y huidos en el segundo y tercero. Los espadas excepto el «Espartero» que en la primer corrida sufrió una colada sin más consecuencias que perder la camisa á cambio de una magistral estocada, estuvieron bastante temerosos demostrando grande apego á la vida y mucho temor al cuerno.

Los baños, animadísimos, en especial «Diana» y «Esperanza» á los que acude lo más florido de la sociedad alicantina, así como los infinitos forasteros que atraídos por las fiestas buscaban «el dulce placer de disfrutar de las frescas áuras marinas.

Pero sobre todo de noche, Alicante es un edén; la concurrencia es inmensa en todos los paseos, y especialmente en la esplanada iluminada profusamente, formando sus dos calles, dos espléndidas crujías de arcadas de luz, cuya belleza lucen sus codiciados encantos lo más escogido del bello sexo, tanto de ésta, como de Murcia y Cartagena, estando también dignamente representada la sociedad oriolense, por algunas de nuestras lindas paisanas, entre las que podemos contar las bellísimas señoritas de Javaly, Julia e Isabel, que con su hermosura y gracia atraían sobre sí las miradas de todos los concurrentes.

No hay para qué decir que durante la verbena una banja de música ameniza el paseo, en tanto que en el inmediato muelle, todos los buques surtos, se engalanaron con iluminaciones de Venecia que destacándose en el oscuro espacio, en caprichoso concierto forman los más variados juegos de luz.

En cuanto á los fuegos artificiales solo diré que han gustado muchísimo en éstos los preparados por nuestro paisano el aventajado polvorista D. José Cánovas, que ha demostrado una vez más su esquisito gusto en el arte pirotécnico.

Por lo demás, ni siquiera se ha presentado un microbio por todos estos contornos, siendo la salud pública inmejorable. Y esto no tiene nada de extraño, pues si

alguno se presentase, de seguro que distraído con tantos festejos no le dará la maldita idea de abandonar el agradable espectáculo de las fiestas para ocultarse en las oscuras vísceras humanas. A no ser que V. llame microbios á los que corriendo tras de sus novias, han venido á estas playas a refrescar sus amores á hurtadillas de las suegras, pues de esos microbios se han dado algunos y gordos.

En fin, la gente se divierte á más no poder, y hace bien.

Ya pondré á V. al tanto de las otras muchas fiestas que se vayan realizando, y entretanto sabe puede disponer de su afectísimo amigo.

El Corresponsal.

El Cardenal Monescillo

Amadísimos diocesanos:

A pesar de escitaciones continuas y de varia especie en ruego de que os dirigieramos dos palabras de advertencia y de consuelo, no hemos creido conveniente hacerlo hasta hoy, que se presentan las circunstancias de una manera especialmente embrollada.

Todos sabéis cómo, de dónde y con que propósito se han propagado noticias y difundido rumores, bastantes unas y otros para introducir la confusión en los pueblos, alarmando las familias y mortificando las industrias, el comercio y las gestiones propias de la vida humana, habiendo llegado el caso de recelar unos de otros y de temer más que el cólera mismo las precauciones que inspira la ciencia y que la higiene y la policía encarecen con imperio. Lugares hay donde ocultando males y peligros unas veces, inventando otras, han estraviado por completo lo que se llama *opinión pública*, varia y contradictoriamente presentada por medio de relaciones diarias, y de tal modo se ha perdido el norte, fijo de operaciones, ya preventidas, ya de remedio, que hasta los buenos deseos andan desconcertados ante la incertidumbre de lo que hay y de lo que pasa. La misma caridad, siempre ingeniosa y precavida, que busca con anhelo el modo y forma de atender discretamente á las necesidades, vacila sin resolverse ó desplegar á su amoroso poderío en beneficio de los pacientes, porque ayer se dijo que *sí*, hoy que *no*, y de una hora á otra se anuncian casos y sucesos, inventados al parecer á medida que cambian las miras de esta especie.

Hay, sin embargo, una cosa bien determinada, á saber: que la miseria y mis desventuras de mal carácter piden á gritos providencias de bien entendida desinfección, así como el socorro corporal y espiritual y el auxilio de los buenos consejos dictados por la prevision y el desinterés. Por de pronto sería temeridad cuiadie prescindir de los facultativos ó de llamarles tarde en socorro de los enfermos; y no harían lo que deben quienes asustan al pueblo indicando duras providencias que contristen al vecindario y retragan los enfermos, hasta de ser curados, temiendo perder intereses, casa y hogar. Este cuidado, que es propio de la providencia civil y pública, está relacionado íntimamente con la cura de almas, si es que

no sucede hallarse enteramente solo el párroco, haciendo á un tiempo los oficios de alcalde y de sepulturero, de boticario y de médico. Estadística que se lleva en nuestra secretaría de cámara, desde donde se prevee instantáneamente á cuanto se ofrece y alcanza el ministerio sacerdotal.

Deber nuestro es inculcaros con amor de padre que seais dóciles á las prescripciones facultativas, igualmente que vivais sumisos á las autoridades, confiados en que hará favorable acogida toda justa demanda, y en que los clamores serán oídos con tal que aparezcan espuestos con espíritu de verdad y de sinceridad.

Que Dios omnipotente, por maternal intercesión de Nuestra Señora de los Desamparados, se apiade de nosotros y derrame sobre los atribulados el santo bálsamo de la resignación y de la esperanza, mientras os damos la bendición pastoral en nombre de Dios Padre y de Dios Hijo y de Dios Espíritu Santo.

De nuestro palacio arzobispal de Valencia dia 2 de Agosto, fiesta de Nuestra Señora de los Angeles, 1890.

+ El Cardenal Arzobispo.

SUELLOS Y NOTICIAS

De «El Serpis» de Alcoy:

«La prensa liberal se ocupa estos días, escandalizada, del nombramiento de inspector de orden público en nuestra ciudad, recaido en una persona á quien los tribunales de justicia tienen condenado á la pena de destierro y multa en causa por injurias.

Todos los periódicos censuran por este y por otros nombramientos análogos,—el del inspector de Sevilla, por ejemplo—al actual ministro de la Gobernación Sr. Silvela; y todos convienen en que esto, á más de ser el colmo de lo inmoral, es también el principio del fin del partido conservador, de ese partido que escaló el poder tan solo para saciar una abstinencia de cinco años.

En la imposibilidad de copiar cuanto sobre este respecto dicen todos los diarios liberales de Madrid y provincias, transcribimos el siguiente sueldo de nuestro estimado colega «El Mercantil Valenciano», por que en él se refleja bien la *plancha* cometida por los conservadores al declarar cesante de su empleo al inspector de orden público de Alcoy, nuestro amigo D. Juan J. Martínez Puche, que se había captado las simpatías de los alcoyanos, nombrando en su sustitución á D. José López Gil, que ha sido condenado á la pena de tres años, seis meses y veinte y un días de destierro, y multa de doscientas cincuenta pesetas.

«Al subir los conservadores al poder, dice el mencionado colega, se hallaba desempeñando el cargo de inspector de orden público en la industrial ciudad de Alcoy un excelente sujeto que en el ejercicio de su ministerio se había captado muchas simpatías entre aquellos vecinos.

Presintiendo los periódicos de aquella localidad y de Alicante que al mandar los hombres que de continuo nos están atronando los oídos con la cantinela de «todo por la administración y nada por la política», se declararía cesante al citado inspector, hicieron una especie de manifestación para que se le exceptuase de la *razzia* que sigue á todo cambio político.

Todo fué inútil. A los pocos días de encargarse del ministerio de la Gobernación el hombre que, según dicen, representa en este país el «sentido jurídico», fué aquel sujeto declarado cesante, nombrando para sustituirlo á un don José López Gil.

Pero ¡oh desgracia! á los pocos días también de hacerse dicho nombramiento, el Tribunal Su-

premo desestimaba el recurso de casación que el Sr. López tenía interpuesto contra un fallo de la Audiencia de Alicante que le condena a la pena de destierro a 25 kilómetros de Alcoy en una causa sobre injurias.

Vaya una persona que nombra el Sr. Silvela para la salvaguardia de los intereses personales y materiales del país!

¿Y a esto llaman los conservadores la campaña de la moralidad administrativa?

Que se lo cuenten á su abuela.

Pero lo grave no es el nombramiento de que se trata; lo inmoral en este caso es que el sujeto en cuestión, á pesar de haberle sido notificada la sentencia por el Juzgado de esta ciudad, continúa tan campante exhibiendo por esas calles su donosura y su bastón de mando.

Esto como se vé es un atropello á la ley, que no debe tolerarse, y sobre el particular llamamos la atención del Sr. Juez instructor de este partido, y Presidente de la Audiencia de lo criminal de Alicante, pues por encima de todos los Silvelas, como ministros de la Gobernación, y por encima de todos los gobernadores, está la ley escrita que no tiene vuelta de hoja.

La Junta provincial de Sanidad de las Baleares, ha tomado los acuerdos siguientes:

1.º Las verduras, legumbres y frutas tiernas, estarán sujetas al régimen cuarentenario establecido para las procedencias de las costas del Mediterráneo.

2.º Serán inspeccionados dichos artículos al salir de la observación, y todos aquellos que denotaren el menor síntoma de fermentación o avería, serán inutilizados en el acto, sin que se conceda clase alguna de indemnización por los perjuicios que se irrogue á sus dueños, ni por los que occasionen su ventilación y oreo, y

3.º Se exceptúan las frutas destinadas á las fábricas de dulces de esta capital y otras que se hallen en iguales condiciones, las que podrán desembarcar inmediatamente e introducirlas en la capital o población respectiva, si á presencia de un agente de sanidad sufren su primera ebullición y se trasportan á los talleres con envases distintos á los en que han estado acondicionadas durante su travesía.

Hoy ha sido remitido por esta Subalterna á la Administración de contribuciones de la provincia, el reparto de la contribución territorial para su aprobación correspondiente al actual año económico.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta población, á nuestro apreciable amigo D. Manuel Ballester ex-alcalde de Torrevieja.

Se ha dispuesto que los soldados licenciados continúen afectos al cuerpo á que pertenecen, como licenciados por exceso de fuerza, hasta que, entrando en tercer año de servicio, sea alta en el tercer batallón, constituyendo la reserva activa con arreglo á las disposiciones vigentes.

Anoche á las ocho estando el sereno del barrio de San Agustín encendiendo un farol, sufrió una caída desde lo alto de la escalera siendo conducido á su casa en bastante mal estado.

Ayer tarde en el camino de Beniel volcó la tartana de nuestro particular amigo D. José Roman que conducía á dicho señor y á su hijo, yendo á parar aquella á la acequia, no ocurriendo mayores desgracias por el oportuno auxilio prestado por el Sr. D. Francisco German y algunos trabajadores que por allí transitaban.

El Ayuntamiento de Cieza ha acordado suspender la feria que en el año actual debía celebrarse en dicha villa, imitando á lo dispuesto en otras poblaciones.

El cólera decrece en Villajoyosa.

En la provincia de Valencia, han ocurrido durante las últimas 24 horas 34 invasiones y 16 defunciones; en Llerena una invasión; en Argés 7 invasiones y 5 defunciones, en Aljofrín 2 invasiones y 1 defunción.

En el casco de Valencia sin novedad.

Algunos médicos niegan la existencia del cólera en Llerena.

En Denia han ocurrido algunas defunciones, fuera de la población, sin que se halla observado contagio en las familias de los fallecidos.

En Alicante sin novedad, siendo en absoluto falsas cuantas noticias se han circulado sobre la existencia de la epidemia.

En todos los pueblos invadidos decrece considerablemente.

En Gandia 14 días sin invasiones ni defunciones.

El número 135 de la «Última Moda» contiene un magnífico panorama de trajes de última moda para playa y paseo y varios modelos de preciosas labores. El regalo que acompaña a este número es un figurín acuarela que representa dos elegantes trajes de vestir. El texto es continuo siempre, interesante y ameno. La administración: Calle de Claudio Coello, 13-Madrid, remite gratis números de muestra. Suscripción, trimestre, 3 pesetas.

Representante en Orihuela, D. Evaristo Carcelén, plaza de Cubero.

Por disposición de Guerra, los reclutas sustituidos no podrán contraer matrimonio desde que pasan á la situación de los reclutas en depósito, sino que deberán esperar á que termine el año de responsabilidad para reponer su plaza según la ley de reemplazos y reales órdenes vigentes.

Servicio telegráfico particular

je

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 7.—(1'25 m.)

Gravísima situación Buenos-Aires prevéese nueva revolución.

Llegaron Sagasta Alonso Martínez.

Argés (Toledo) casi desierto. Junta Sanidad tomado energéticas medidas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Ciríaco y compañeros mrs.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria. 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 por 100 de rebaja á los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

No temer al cólera

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaución de mezclar con el agua una copa de Pum!

Si después de cada comida se toma una taza de té u otra infusión y se vierte en ella una copa de Pum!

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de Pum! ó bien media copa de Pum! sola.

Si se compra un tarro de Pum! legítimo; porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LAMOLLA.

VENDSE ESTE PRECIOSO LICOR EN LAS CONFITERÍAS, CAFÉS Y ULTRAMARINOS

Los pedidos al por mayor á E. LAMOLLA, LERIDA.



Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, rachitis, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando e MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA
PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS
REPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferecía, les hace brotar riendas de raduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que, de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, s/n, ORIHUELA

LA GENERACIÓN HUMANA

por G. J. Witkowsky
doctor en Medicina de la Facultad de País, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuertas. Versión española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico: sin embargo principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales: ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, Enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-social respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICIÓN ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuertas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICIÓN DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0'85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado.

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Baillly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

A LOS SEÑORES Sacerdotes

«La Unión Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente á la confección sobre medida de toda clase de trajes talares, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3, en ella hallarán los señores Sacerdotes, á precios muy económicos, todas las prendas de vestir á su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse directamente á su director: SR. BARTHOMEUF.

No confundir «La Unión Católica» con cualquiera otra casa de la misma asimilado.